

# 每位警嫂都是隐姓埋名的“女汉子”

文、图：今日女报 / 凤网记者 李立  
通讯员 毛先奇

有这样一支特殊的“部队”，她们不穿制服，却是那些穿制服的人身后最坚强的保障，而且她们的付出可能永远不会为外人所知。她们，就是为自己的警察丈夫默默付出的警嫂们。“三八”国际劳动妇女节前夕，今日女报 / 凤网记者来到永州市公安局，见到了这样一群伟大的警嫂，聆听她们日常生活中那些与众不同的酸甜苦辣，不言后悔的付出和牺牲。



每逢民警荣耀时刻，永州市公安局都会邀警嫂到现场一起见证。

## 范梅丽：柔美护士被逼成了“女汉子”

夫妻俩虽然同在一个县里工作，却经常半个月见一次面。这样的生活是不是很难想象？而对东安县人民医院的妇产科主治医师范梅丽来说，婚后几年，这是常态。

范梅丽的丈夫翟敏辉是东安县公安局大盛镇派出所副所长。大盛镇位于县城西北方，离县城80公里，是永州与邵阳交界之处，人口近3万，社情复杂，但派出所只有4名警力。

大到破案抓捕，小到劝架，翟敏辉与他的同事们几年如一日坚守在这个离县城最远的乡镇里。翟敏辉告诉今日女报 / 凤网记者：“有时老百姓丢了一只鸡，或者是相互之间争吵几句，也报警找派出所，虽然有时明知是小事，但‘群众利益无小事’，还是得受理出警。”

因此，翟敏辉经常加班，

只能半个月回家一趟。而范梅丽的工作也非常繁忙，经常是翟敏辉刚回到家里，她又去医院上晚班了。结婚6年来，大都如此。

2010年，范梅丽有了身孕，也只能独自一人挺着肚子做检查，“看到别的孕妇都是丈夫体贴地陪着一起来检查，心里难免会有一点失落。但我也明白他的工作特殊，加上我自己是妇产科医生，也能够面对”。

但是孕期的各种不适困扰着范梅丽，特别是孕后期腿抽筋让她整晚睡不着，她的同事朋友都劝她多跟丈夫联系，倾诉一下，好让紧张的情绪和不适的感觉舒缓一些。但范梅丽没有这样做：“我这里的困难没什么，他的工作性质随时可能面对危险，如果因为我的一个电话或者短信影响了他，那就

得不偿失了。我不能让他因为我的事情分心。”

一直到剖腹产那一天，翟敏辉本来已和同事调好班，但突如其来的紧急事件让他不得不再次跟妻子说抱歉。范梅丽只能独自住院、缴费，手术前需要家属签字，她拿过医生告知书签下自己的名字，勇敢地躺到了手术台上。等翟敏辉忙完工作赶到医院，范梅丽已经和刚出生的儿子躺在床上等他了。

虽然医院的工作也很辛苦繁忙，但为了支持丈夫的工作，家里所有的大小事务都是范梅丽来操持。范梅丽告诉记者，结婚6年来，她被逼得把诸如扛液化气、换灯泡、修电器、修玩具等男人干的活全学会了，以致于朋友邻居都喊她“女汉子”。

## 伍瑜婷：当警察的丈夫梦里都想着案子

聚少离多的不仅仅是范梅丽和翟敏辉。永州市公安局法制支队指导监督大队大队长桑建平的妻子伍瑜婷也是两地分居的“周末夫妻”。

桑建平在永州市内工作，伍瑜婷则在东安县第二小学当老师。跟范梅丽一样，为了支持丈夫工作，伍瑜婷用柔弱的双肩将家里几乎所有的事情默默承担了起来，照顾年迈的父母和年幼的孩子。

2013年10月，伍瑜婷的母亲在离永州市公安局不到500米的中心医院住院，远在东安的伍瑜婷认为丈夫可以抽出时间来帮忙照顾一下，便抱着期待的心情给丈夫打了电话。哪知电话那头，桑建平传来的答复是：“你再辛苦一下，我在县里忙着检查验收执法办案区，实在抽不开身啊！”

深知丈夫性格、也了解他工

作的紧迫性和特殊性的伍瑜婷只得挂断电话，强忍着眼中的泪水，每天在东安、永州两地来回奔波，照顾住院治疗的母亲。

伍瑜婷告诉今日女报 / 凤网记者，她虽然能够理解丈夫，但偶尔也有委屈和难过的时候。

去年3月，6岁的儿子深夜发高烧，可把伍瑜婷急坏了，因为担心孩子高烧不退，伍瑜婷当即就给丈夫打电话，希望他能赶回来和她一起把孩子送医院治疗。桑建平却说：“现在正是百日会战期间，我实在是走不开啊！”

伍瑜婷只能无语地挂断了电话，然后深夜冒着寒风大雨，独自抱着小孩去医院就诊。医院离得远，她越抱越重，直到酸疼无力时只好放下儿子，鼓励高烧的儿子“你是男子汉，自己走”。就这样，走一截抱一段，抱一段走一截，母子俩好不容易推

到了医院。

伍瑜婷说，她知道丈夫桑建平也想多照顾家庭和亲人，但她也知道，丈夫很热爱他的事业：“当时嫁给他也是因为他的责任心、他的执著、他的努力，所以，家里的事情我就多担当一些吧，全力支持他。”

“有时候实在太累了，打电话给他，也想跟他诉说或抱怨一下，但一听到电话里他疲惫的声音，抱怨的话我就说不出口了。”伍瑜婷告诉今日女报 / 凤网记者，丈夫桑建平的工作压力也很大，“有几回，他回到家，在床上睡到半夜，突然坐起来，嘴里念念有词说着梦话。我仔细一听，好像是在说白天工作上的事，这个案子怎么怎么样……把我吓得够呛。”看着整天劳累顾不上家的丈夫，伍瑜婷又心软又心疼。

## 永州市公安局：民警是否升职得听警嫂的意见

“因为警察职业的特殊性，永州市广大民警的家属，特别是警嫂们，长年累月、无怨无悔用柔弱的双肩和浓浓的爱心支撑起了家庭的重负，用自己无声的付出构筑起了公安民警忘我工作的坚实后盾。”永州市公安局妇委会主任王卉告诉记者，“正是有了警嫂们对公安工作的倾心理解，对警察爱人的倾情支持，对老人和孩子的倾力照顾，才使广大民警解除后顾之忧，全身心地投入公安工作。”

永州市有3000多名警嫂，像范梅丽、伍瑜婷这样的好警嫂还有很多。如何更好地关爱警嫂，关爱民警家庭，永州市公安局党委想了很多办法。

“比如我们的廉政警示教育，就会邀请民警家属一起参加。”王卉说，家庭是民警的重要生活空间，家庭成员的廉洁是廉政建设的一道重要“防线”。邀请民警家属一起参加活动，有助于筑牢拒腐防变的第一道防线。

而在民警们即将被提拔任用的时候，局里的考察组会给家属打电话，向家属了解该民警在家的情况，比如对妻子好不好？对父母是否孝顺？“对于民警的提拔任用，局里充分尊重并考虑家属的意见。”王卉告诉记者，虽然目前还没有遇到家属对于民警的提拔有异议的情况，但如果出现不同意见，局里会详细了解并给予考虑。

为了充分尊重民警家属们的知情权和对公安工作的了解度，市公安局还建立了民警们休工休假需要家属签字的制度。这一举措，加强了民警对于家庭的责任和照顾，也约束规范了民警在8小时之外的管理。

遇到民警的任职大会或重大

行动的出征仪式，市公安局会把警嫂和家属一起请来见证这幸福和光荣的时刻。伍瑜婷告诉记者，当她看到自己的爱人和同事们一起意气风发地戴着大红花时，那种作为警嫂特有的荣耀、激动和幸福感无与伦比。

永州市公安局还在全市开展了“十佳廉内助”、“十佳警嫂”等系列评选活动，让警嫂们充分感受到了理解、尊重和关爱。

“（这些做法）让我觉得自己得到了充分的尊重，我们警嫂的付出受到了肯定，‘舍小家，顾大家’的牺牲得到了回报。这种回报虽然不一定是多少钱或者物质，但尊重与理解，比物质更宝贵。”伍瑜婷说。

“当警察不容易学坏，因为我们既没时间也没钱，单位又管得严。”翟敏辉跟记者开了个小小的玩笑，“我们忙起来的时候，顾不上家，我们的妻子为我们付出太多，局里的这些措施，让我们的家庭更和谐，扫除了我们的后顾之忧。小家建好，大家才好。”谈及妻子的付出以及局里的关怀，除了愧疚，翟敏辉满心感激。

永州市政府副市长、公安局局长刘新良告诉记者：公安工作的发展进步，离不开广大公安民警的艰苦努力，也离不开广大民警家属特别是警嫂们的默默支持和无私奉献，市公安局和妇委会开展的这些活动和举措，“传承了好家风、家训，传播了爱的正能量，助推民警家庭成员之间互敬互爱、共同进步，为追求美好生活而努力奋斗，对于号召全社会关心支持公安事业、弘扬良好家风、构建文明家庭环境和和谐警民关系有着十分重要的意义”。

### ■资讯

## 祁阳县妇联举行庆“三八”大型义诊活动

今日女报 / 凤网讯（通讯员 刘小文）3月8日上午，祁阳县妇联联合县妇幼保健院举行庆“三八”大型义诊活动，现场为广大妇女群众进行健康检查、政策咨询。当天共接诊769人次，受到老百姓的一致好评。活动中，医

务人员在测量血压、心脏听诊、询问病症的同时，针对不同的人群，向每位咨询者提供专业的养生保健知识，宣传讲解婚前检查、妇女儿童维权等相关的知识，详细讲解常见妇科病的症状以及如何预防和治疗等。

## 道县庆祝“三八”妇女节亮点多

今日女报 / 凤网讯（通讯员 王益春）连日来，永州市道县妇联组织开展多项活动庆祝“三八”国际劳动妇女节。3月6日，组织百余名小学生参加“大手拉小手”义务植树活动。3月7日和8日，道县妇联联合县城管

局，县体育局组织大规模的气排球比赛活动，全县40个单位参加。3月7日，举行“展巾帼风采，扬文明家风，助妇女事业，建和谐道州”座谈会，“最美家庭”、“最美创业”代表作典型发言，传递正能量。